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Analysis einer und mehrerer Veränderlicher

Probeklausur
Die Klausur wird in den Tutorien nächste Woche (21. - 25. Juli) besprochen.

Aufgabe 1
Berechnen Sie die folgenden Integrale:

(a)

1∫
0

x3 exp(x2)dx,

(b)

π/4∫
0

1

cos(x)
dx, (beachten Sie cos2 = 1− sin2),

(c)

∫
γ

exp(ζ)

ζ
dζ für die Kurve γ : [0, 2π]→ C, γ(t) = eit.

Aufgabe 2
Zeigen Sie die folgenden zwei Aussagen:

(a) 0 ≤ x− log(x+ 1) ≤ x2/2 für alle x ≥ 0,

(b) arctan (1/x) = π/2− arctan(x) für alle x > 0.

Aufgabe 3

Zeigen Sie, dass die Funktion F : ]0,∞[ → R, z 7→
1∫

0

xz − 1

log(x)
dx differenzierbar ist und dass

F (z)− F (1) = log(1 + z)− log(2) für alle z > 0 gilt.

Aufgabe 4
Zeigen Sie, dass

a) das uneigentliche Integral

∞∫
1

cos(xα)dx für alle α > 1 existiert aber für α = 1 nicht,

b) die durch xn =

(
n−1∑
k=2

1

k log(k)

)
− log(log(n)) Folge konvergiert.

Aufgabe 5

Bestimmen Sie die Partialbruchzerlegung von R(x) =
x3

(x− 1)3(x+ 2)
.

Aufgabe 6

(a) Für λ ∈ Rn definieren wir f : Rn → R durch f(x) = exp(〈λ, x〉). Bestimmen Sie in jedem
Punkt ξ ∈ Rn alle Richtungsableitungen und zeigen Sie Dvf(ξ) = 0⇔ λ ⊥ v.

(b) Sei g : R2 \{0} → R, (x, y) 7→ log(x2 +y2). Zeigen Sie, dass die Funktion g auf R2 \{0} total
differenzierbar ist und, dass D1(D1g) +D2(D2g) = 0 gilt.


